

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Madrid, Lunes 30 de Enero de 1893.

Año XXII. Núm. 5914.

Supremacía de sexos

Question debatidísima, desde que el mundo es mundo, ha sido la que se refiere á la mayor ó menor perfección de cada uno de los dos sexos en que la humanidad se divide, comparado con el otro. Y claro es, como se trata de un pleito en que el juzgador ha de pertenecer forzosamente á una de las dos partes contendientes, inútil es decir que la sentencia adolece siempre de parcialidad, ora á favor del sexo masculino bien del femenino, según que á uno ú otro se halla abserito el que pronuncia el fallo.

Fuerza es confesar, sin embargo, que la opinión más admitida por los hombres y á la vez más impugnada por las mujeres, es la de que en aquéllos reside la supremacía ó lo que es igual, que el sexo llamado «fuerte» tiene sobre el calificado de «débil» innegable superioridad física y moral.

Lejos de nosotros la vana pretensión de resolver tan arduo problema, mucho menos cuando abrigamos la íntima convicción de que cuantos argumentos adujéramos en pro ó en contra de una ú otra mitad del género humano no habian de convencer á aquellos ó aquellas á quienes perjudican ni hacer abdicar de sus respectivas ventajas, en aras de la equidad, á los que las disfrutaban. Sólo, pues, por mero pasatiempo, vamos á recordar las principales cualidades y defectos que mutuamente se echan en cara los eternos paladines de uno y otro sexo.

Pocos enemigos tan implacables habrá tenido la mujer como el malogrado Larra, por otro nombre «Figaro», quien con aquella cáustica pluma, que tan célebre le hizo, escribió varios artículos destinados á poner de relieve las calamidades que los celos, la infinidad ó la indiscreción de las hermosas descendientes de Eva han traído á la humanidad desde que ésta existe; llegando al extremo de afirmar que todos los males se han debido directa ó indirectamente á una mujer.

A Figaro no obstante, se le ha calificado de apasionado en este punto, por la sencilla razón de que habiendo sido muy infeliz en su matrimonio, debió aplicar á todas las mujeres del universo los defectos que encontró en la propia.

Al lado de detractores tan acérrimos, como Larra, han tenido las mujeres entre el sexo masculino, defensores tan esforzados como Feijóo, que en uno de sus artículos pretende demostrar que cuanto en descrédito de aquellas se ha dicho han sido exageraciones hijas de una excesiva mordacidad ó del despaño, añadiendo en confirmación de su tesis, que los autores que con más encarnizamiento han combatido á la mujer, han sido precisamente quienes con más ahínco han solicitado su trato y afecto.

El apasionamiento en esta materia, ha llegado hasta el extremo de que alguien emitiera la herética teoría de que la hembra es un animal imperfecto y defectuoso,

y que en el día de la resurrección universal, esta obra imperfecta se ha de perfeccionar, pasando todas las mujeres al sexo varonil.

La inferioridad de la mujer ha querido encontrarse, más que en su debilidad física en su supuesta cortedad de inteligencia, comparada con la del hombre y aquí es donde éste ha esforzado sus argumentos para deducir como consecuencia que la mujer es incapaz para hacer cosa de provecho, ya que, como dice uno de los sustentadores de semejante teoría, «la mujer que más sabe, sabe ordenar un arca de ropa blanca».

A tal afirmación contestan las mujeres con el cuento de Carducio. Yendo de camino un hombre y un león, se les ofreció disputar quienes eran más valientes, si los hombres ó los leones, cada uno daba la vetaja á su especie, hasta que llegando á una fuente, advirtió el hombre que en la coronación de la misma estaba, figurado en marmol, un hombre haciendo pedazos á un león. «Has perdido tu pleito, dijo gozoso el hombre, pues allí ves gemir oprimido y rendir la vida á un león, debajo de los brazos de un hombre». — Bonito argumento me haces, respondió sonriéndose el león. Esa estatua otro hombre la hizo, y así no es mucho que la formase dejando triunfante á su especie. Yo te prometo que si un león la hubiese hecho, él hubiese vuelto la tortilla y plantado el león sobre el hombre haciendo jigote de él para su plato.»

Otro de los defectos que á las mujeres se achaca y quizás con algun fundamento, es su falta de contancia para guardar los secretos; lo cual la inhabilita para intervenir en todos aquellos asuntos en que la reserva es base de su buen éxito. Pero á este argumento, pueden oponerse ejemplos históricos de mujeres que, sometidas á los más duros tormentos, no revelaron importantes secretos de los cuales dependía la suerte de una nación ó la vida de un hombre.

Hasta la belleza de la mujer, ó sea una de las cualidades que en más alto grado le hacen atractiva, ha sido calificada de defecto, por considerarse que esta misma belleza es causa de los infinitos males que afligen á la humanidad, ya que ejerciendo de seductora sirena envuelve en sus peligrosas redes á su incauto enemigo: al hombre. Pero este argumento sobre volverse contra los que le emplean, por cuanto en todo caso vendría á demostrar la debilidad del hombre que alardeando de gran talento se deja seducir y dominar por un ser á quien supone escasa inteligencia, es falso, ya que si todas las mujeres fuesen feas, ocurriría, dada la atracción de los sexos, lo mismo que ahora, con la única diferencia de que entonces serian preferidas las menos feas, quienes ejercerian sobre los hombres igual influencia que las que hoy se consideran hermosas, por aquello de que en tierra de ciegos el tuerto es rey.

En suma, tratan como hemos dicho al principio de una cuestión en que difícilmente se pondrán de acuerdo las partes, porque para ello se necesitaría un árbitro

que no perteneciera á ninguno de los dos sexos, siendo indudable que si los hombres son quizá hoy injustos con la mujer al no reconocer las cualidades en que les aventajan, y al imponerles su voluntad y leyes (por más que á veces acontece lo contrario), lo propio harían las mujeres con los hombres si en las condiciones de estos se encontraran. — Ala-Emin.

El poeta nacional

Ha muerto el poeta hoy; pero ha revivido su poesía. La muerte de los inmortales no me apena; su tránsito del hogar mortuario, donde ha concluido la vida de un momento, al sepulcro, donde les aguarda el ángel de la historia para inscribir en la eternidad sus nombres, parece á las horas transcurridas desde las tinieblas del Viernes Santo al repique de las torres y al cántico de los órganos celebrando el Sábado de Gloria. Llegó al puerto de la muerte. Ya no podrá la envidia morderle, ni asaltarle la miseria, ni herirle la crítica, ni maldir el verdugo por la estatua visible de su cuerpo, reducido y diminuto, la invisible grandeza de su alma que proyectaba luz ideal en lo infinito. Vistámonos de blanco y usamos nuestra voz, sin lamentos ni plañidos, ni tristezas, al coro elevado por todas las cosas creadas en lo del sublime poeta, revelador de los ideales, resplandecientes sobre cada cual, como una lengua de fuego llevada por el Espíritu Santo, y anotador de la música compuesta con sus notas de atemos y de sonidos y de aromas y de iris en el concierto universal de las esferas.

Zorrilla no era un poeta; era toda una poesía. Sus obras hubieran bastado á constituir por sí solas la literatura de todo un pueblo. Algunas, las leyendas por ejemplo alcanzan perfección tan extraña y singular que no han tenido modelo alguno en lo pasado, ni encontrarán en lo porvenir imitación posible, á manera de aquellas estatuas griegas, jamás destronadas de sus pedestales eternos, ni sustituidas por veinte siglos de imitadores constantes. Y sobre todo, y ante todo, su virtud mágica estaba en libar la miel escondida bajo los escombros de todo el suelo español y en evocar las almas de todas las generaciones muertas. Diríase que su genio era el sauce y el ciprés de nuestros panteones. Airado contra el olvido, en que los pueblos, muy fatigados por la gloria, tienen á sus héroes, entraba el ángel de la poesía en los sepulcros sepultados bajo tierra y desconocidos, encendiendo antorchas de inspiraciones, con cuyos centelleos iluminaba la oscuridad, y batiendo alas de colores á cuya vibrante agitación se iban murciélagos con lechuzas y se erguían los reditivos heroicos seres á oír, acompañada por los sonidos de tan celeste lira, la epopeya de su historia. El encontró la tumba de Don Rodrigo; él redimió á Don Pedro; él salvó á Don Juan; él prestó la lengua de su vencedor á Boadil, enseñándole á pedir á las golondrinas vueltas de Andalucía los pies aprendidos en el susurro de los laureles del Generalife

y de las corrientes del Darro para llorar sus nostalgias; porque, así como nuestros padres abrieron la grande Aljama cordobesa para poner en su centro una catedral gótica y bordaron la iglesia mayor de Toledo con alcatados árabes, él puso en nuestras letras todo el Oriente, y reconcilió en su genio á los vencedores con los vencidos, como se han juntado sus cenizas en el jugo de la misma tierra y sus poesías en las cadencias de nuestros romances y en los esmaltes de nuestro cielo.

Por todo esto debe ser su entierro una inmensa festividad, la cual tenga en sus austeridades cristianas el aire de las apoteosis y de las divinaciones antiguas. Puesto que nuestras mujeres han rezado á la Virgen con las estancias del poeta y nuestros mozos requerido de amores á sus predilectas con los versos á Doña Inés de «El burlador de Sevilla» y nuestras aldeas resonado con las escenas de «El puñal del godo» y nuestros veteranos referido sus hazañas en Africa y en Asia y en América con los poemas que iba dejando el errante trovador en su camino, precisa que nosotros, vivos, interpretemos la gratitud inextinguible de los muertos por su cantor y nos adelantemos al orgullo que habrán de sentir los venideros por su obra. Que retumben todos nuestros cañones, que doblen todas nuestras campanas, que todas las banderas bajen á media asta, que canten lamentaciones sin fin todos nuestros poetas, que las flores de nuestras campiñas caigan sobre su cuerpo y las bendiciones de nuestros labios sobre su memoria; porque nunca se revela tanto la identidad entre los ciudadanos y la satisfacción de pertenecer al mismo pueblo y la consustancialidad de la sangre que corre por todas nuestras venas, y la confusión de los que fueron con los que serán en la misma unidad nacional y la existencia patentísima de las grandes naciones, como al revelarse por milagro de la inspiración el alma de nuestra España en obras inmortales y por el culto prestado á sus hijos grandes y gloriosos, el ferviente amor de todos los españoles á la madre patria. — Emilio Castelar.

Madrid 24 de Enero de 1893.

Explosion de un tren

Nueva-York 22.

Una catástrofe horrible ha ocurrido hoy.

Un tren expreso ha chocado con un tren compuesto todo él de vagones-tauques llenos de petróleo.

El siniestro ocurrió en la estación misma de Arton, y fué motivado por haberse equivocado uno de los guarda-agujas al dar la vía al expreso.

Este, como domingo, iba lleno de viajeros, y en los andenes había igualmente una verdadera muchedumbre.

El pánico fué espantoso y aumentó al observarse que casi instantáneamente el fuego de la máquina del expreso incendió el tren de petróleo que en pocos segundos se convirtió todo él en una inmensa hoguera.

No se había tenido tiempo de adoptar

prevención alguna, cuando los vagones-tanques empezaron a estallar con detonaciones formidables, enviando en todas direcciones y a largas distancias tremendos chorros de petróleo inflamado.

La muchedumbre huyó, atropellándose unos fugitivos á otros y siendo pisoteados en el pánico por las mujeres y de niños.

Al huir, mucha gente llevaba la ropa ardiendo.

El petróleo formaba un lago, inflamado en inmensas llamas, llenando de humo la atmósfera en muchas millas á la redonda, é irradiando un calor insufrible á mucha distancia.

Se sabe hasta ahora de 10 personas muertas en el desastre, entre ellas el maquinista del expreso, muerto en el momento del choque.

Heridos graves, la mayoría de los cuales ofrecen pocas esperanzas de vida, hay veinte.

El número de personas que han sufrido heridas y quemaduras más ó menos graves, aunque no de peligro tan inminente, pasa de 100.

La Infanta Eulalia y Chicago

A pesar de las negativas sufridas, los Estados- Unidos no cejan en su empeño de que un individuo de la familia real española inaugure la Exposición de Chicago.

Desde el primer momento declararon que su deseo era dar á España el puesto de honor en las fiestas de Chicago, recordando que española fue la empresa del descubrimiento del Nuevo Mundo; para ello invitaron á la reina regente á que fuese á recibir personalmente el homenaje de América á la gloria de nuestra nación, votando al efecto las Cámaras de aquel país un importante crédito y organizaron la manifestación naval que ha de acompañar á la «Santa María», á la «Niña» y á la «Pinta» desde Nueva-York á Chicago.

Ahora, en vista de que la reina regente ni la infanta Isabel pueden ir, el ministro de los Estados- Unidos en Madrid ha renovado la invitación, dirigiéndola á la infanta doña Eulalia.

Ignoramos cuál será la respuesta de la hermana de D. Alfonso XII; pero desgraciadamente es de temer que su salud, tan delicada en estos últimos tiempos, la impida emprender viaje tan fatigoso.

Es lástima, porque la visita de una dama de la real familia á los Estados- Unidos habría de provocar en aquel hermoso é influente país verdaderas explosiones de entusiasmo hacia España y de afirmar corrientes poderosas de simpatía nacional que no tardarían en verse traducidas en ventajas comerciales y políticas para la madre patria.

Alrededor del mundo

Mientras el presidente de la república francesa no cobra más que 1.200.000 francos por gobernar bien y la lista civil de España, con una familia real bastante numerosa, no sube más que á 9.350.000, el sultán de Turquía reúne al año 152 millones de pesetas.

¿Cómo se las arregle el jefe de los creyentes para dar empleo en un año á suma tan formidable? Muy sencillo: en sus capítulos de gastos hay partidas como las siguientes: trajes, alhajas y perfumes para las mujeres, 40 millones de pesetas; cocina, 30 millones; caprichos, 30 millones; regalos, 35 millones; ropa y renovación de mobiliario para el sultán, 7 millones, y así por el estilo.

En una palabra: el serrallo le consume al sultán la mayor parte de los 152 millones. El hombre puede divertirse bien, á razón de cerca de dos millones diarios, y no es á humo de pajas el mortal más envidiado del mundo en cuestión de mujeres.

El pormenor del presupuesto del serrallo pone de manifiesto cómo está organizada esta misteriosa institución. El personal que lo compone es el siguiente, por orden de categoría:

La sultana-valldé, ó madre del sultán;
La taya cadima (madre de leche) ó ama de cría del sultán;
La casnadar-usta, ó tesorera mayor;
La bache-cadina, ó primera mujer legítima ó reconocida del sultán;
Las cadimas segunda, tercera y cuarta;
La bache-ikbal, ó primera favorita;
Las ikbalas segunda, tercera, cuarta, quinta, etcétera, hasta donde place al sultán;

Las ghairazds (suspirantes de mirada) que el soberano ha distinguido con una mirada ó con una frase;

Las cadimas-offandis, ó sea las que han tenido algún fruto de sus amores con el sultán;

Las sultanas, ó sea las princesas solteras.

Cada una de estas señoras posee una dayra ó corte particular compuesta de diez ó doce ealfas (maestras), las cuales disponen cada una de media docena de alaiques ó aprendizas.

En cada dayra hay, por lo tanto, 60 ó 70 mujeres, y como en el serrallo existen hoy día 20 dayras, el personal femenino de que dispone el sultán se compone, por lo tanto, de 1.200 á 1.500 mujeres, casi todas jóvenes y bonitas y sollicitas todas ellas del honor de distraer al jefe de los creyentes.

A este personal hay que añadir el efectivo de músicas, cómicas, bailarinas, comtadoras de cuentos, lectoras, esclavas blancas y negras encargadas del alto y bajo servicio, etc.

Total, 2.000 mujeres, como las que tenía Salomón.

Personal masculino no hay en el harém mas que el gran eunuco, personaje que tiene tratamiento de alteza, y cuyo título oficial es «guardián de la puerta de las felicidades»; el jefe de los eunucos favoritos, el jefe de los eunucos subalternos, un ejército de idems, un médico jefe y treinta subalternos, varios boticarios, dos preparados jefes de café y porción de subalternos para el mismo objeto.

Aparte de todo este personal dedicado al serrallo, el sultán dispone para su servicio personal de otro ejército de esclavos, de criados y de funcionarios paletinos, entre los cuales hay un director de las diversiones de S. M., un catador jefe, un astrónomo, un jefe de traductores de la prensa extranjera y 150 escuderos, escamoteadores, músicos, cantantes, actores, bufones, juglares, etc.

Para dar idea de la cifra que alcanza la servidumbre imperial y para comprender cómo pueden gastarse, sólo en comida, 30 millones de pesetas al año en un país donde está prohibido beber vino, baste decir que en las cocinas del sultán se sirven diariamente 20.000 comidas.

Sabido es que casi todas las heroínas de Goethe no eran hijas de la fantasía, sino que habían vivido real y efectivamente.

De la «Carlota de Werther» se ha hablado mucho estos días con motivo de la ópera de Massenet, sacada de la novela famosa del poeta alemán, Carlota fué una muchacha de quien estuvo enamorado Goethe, quien le soñó en circunstancias idénticas á las que describe en su libro y que también se casó con otro. Sólo que Goethe no se suicidó, como Werther, y este detalle, importantísimo para el escritor, es la única diferencia que hay entre la realidad y la novela.

Otra heroína de Goethe, Ulrica von Lovetzo, ha muerto días pasados.

El poeta se enamoró de ella cuando él tenía setenta años y ella diez y siete y le sirvió de tema para su «Trilogía de la pasión».

Ulrica ha muerto á los noventa años en su castillo de Trziellitz, en Bohemia.

El cólera no quiere marcharse de Europa; ha establecido sus reales en nuestro continente y resiste las temperaturas mas bajas, aguardando la vuelta del calor para hacer de las suyas.

Pero el respiro que mientras tanto nos dá lo están aprovechando los hombres de ciencia para buscar nuevos medios de combatirlo.

El Dr. Márton, médico que tiene un nombre indiscutiblemente español, aunque ignoramos si es compatriota nuestro, acaba de llegar á París y está siendo el «lion» del día en el mundo de los microbiólogos.

El doctor es discípulo de Newski, el eminente director del laboratorio bacteriológico y del instituto de medicina experimental de San Petersburgo, y ha ido á París á anunciar que su maestro ha hecho un descubrimiento sorprendente.

Una de las sustancias mas comunes y cuyas propiedades antisépticas habían sido escasamente sospechadas, la brea de pino, resulta ser disuelta en potasa ó simplemente en agua, el desinfectante mas eficaz y que mata con mayor rapidez los bacilos del cólera.

Por otra parte, los experimentos hechos por Newski con el salol, el bismuto y el

fenol, demuestran que estos dos últimos medicamentos combinados, obran muy enérgicamente y operan maravillas para cortar el cólera y pueden ser administrados en fuertes dosis sin peligro de envenenamiento.

Los descubrimientos de Newski están llamando grandemente la atención en Rusia, donde las principales corporaciones científicas se proponen dar un banquete más-truó al eminente profesor.

Otro descubrimiento que vendrá á aumentar mucho el valor de los pinares, hoy bastante menospreciados como explotación industrial, es el hecho por el profesor Tilden, de que la trementina contiene en gran cantidad un producto llamado «isópreno» que es precisamente uno de los principios constituyentes del caucho.

El «isópreno» no cuaja espontáneamente y se convierte en una masa sólida y elástica formando un verdadero caucho artificial, cuya solución deja un residuo que tiene el mismo carácter que la solución del Pana natural.

Como el caucho, del cual se hace un uso tan general en todas las industrias eléctricas, está en peligro de agotarse y vá subiendo de precio, la gente de ciencia andaba buscándole un sucedáneo y el que han hallado promete hacer subir grandemente de precio el valor de los pinares.—Wanderer.

Gacetilla

A propósito del acuerdo del Ayuntamiento disponiendo se haga público el estado en que se hallaba la hacienda municipal cuando se encargó de la Alcaldía don Damián Moysi, manifestamos con cuanto placer veíamos que este señor hubiese al fin entrado por el buen camino y siguiera en este asunto las huellas que dejara Impresario nuestro amigo D. Juan Orfila. Y pues el pueblo es el que paga, añadíamos, nada más natural y justo que el pueblo vea con claridad meridiana cómo se invierten sus cargas, en vez de tenerle á oscuras ó poco menos, según sucedió por largos años, cuando dominaban en el Consistorio alcaldes progresistas, el señor Moysi inclusivo.

Estas verdades, que dijimos con la más sana intención, le amargaron el diario de la calle Nueva, y en su número del sábado echando por el atajo y tratando de llevar agua á su molino, escribe:

«El Bien Público de ayer aconseja al señor Moysi que inspire en el proceder del anterior alcalde don Juan Orfila.

«¡Por Dios y por todos los santos! Guárdese nuestro amigo de seguir los consejos de El Bien Público; pues año y medio de plaga conservadora nos parece suficiente castigo á los pecados que hayamos podido cometer.

«No venga ahora el Sr. Moysi á hacer duradera tal calamidad.»

Cada cual habla de la feria según le vá en ella, y de las transcritas líneas se deduce que le pudo ir peor al órgano republicano durante el mando de nuestro amigo; lo cual es para nosotros y para toda persona imparcial, la mejor garantía de la rectitud y del acierto con que procedió el Sr. Orfila.

Aparte de que todos los cargos que se le han dirigido por su gestión económica y administrativa, no han pasado de vana palabrería, declamaciones del género tanto, como las que acaba de ver el curioso lector. *Voilà tout.*

Y esto, por más que les duela á los enemigos del Sr. Orfila, equivale á querer derribar un muro de granito con bolitas de papel... mojado.

Favorecido por numerosísima y distinguida concurrencia vióse nuestro Coliseo la noche del sábado último, con motivo de

ponerse en escena para la Sociedad «Círculo Menorquín» la tan celebrada ópera «Gioconda» en cuya ejecución obtuvieron frecuentes y entusiastas aplausos todos los artistas especialmente en el concertante del acto tercero que fueron llamados á la escena en compañía del Mtro. Bellísimo.

Las Srtas. Ancarini y Avoleo fueron obsequiadas con dos bonitos ramos de flores al final de su dúo del acto tercero que digieron con sumo sentimiento y delicadeza.

En la junta administrativa de consumos que se ha celebrado en el día de hoy para fallar la aprehensión de dos corazas de alcohol efectuada por los dependientes del resguardo, se ha impuesto al dueño de las especies la multa del triple de los derechos correspondientes, además del adeudo natural.

En la Iglesia Parroquial de Villacarlos se han celebrado hoy el anunciado Nocturno y Misa de Requiem en sufragio de los difuntos de las familias que han contribuido con sus limosnas á la adquisición de un terno de damasco blanco y un palio para el servicio de dicha parroquia, la que con tal motivo se ha visto sumamente concurrida.

En el vapor-correo de ayer salió el célebre Director del Lazareto sucio de este puerto D. Fidel Gonzales Riancho, que vá destinado á Santander y al entretanto duerme el sueño de los justos, los espedientes formados por la Delegación del Gobierno referentes á contrabandos y otras menudencias, de aquel establecimiento.

En el propio vapor salieron para Alcedia, el no menos célebre Notario de Alayor Sr. Pequet y el conocido republicano Don José María Mercadal y Pons, Abogado, de quien se asegura pasa á la capital de la provincia con una misión política de los partidos de coalición republicana de esta ciudad.

Asegura el papel zorrillista, y hasta aparenta creerlo, que la Alcaldía de nuestro amigo D. Juan Orfila, fué una verdadera calamidad.

Conformes; alguna vez habíamos de estarlo, por muy extraño que parezca: fué una verdadera calamidad para ciertos *roedores* que habitaban en la casa de la villa como en casa propia.

Y dispensen las ratas la manera de señalar.

Telegramas recibidos en la Gerencia de los vapores-correos.

«Barcelona 30.—8:25 m.

Fondeado cuatro y media madrugada sin novedad: travesía feliz, calma, mar llana.—Cardona.

«Palma 30.

Con muy buen tiempo y las dos correspondencias saldrá «Nuevo-Mahónés» hora itinerario.—Caldés.»

Ayer recorrieron las calles de la población seis jóvenes, previamente autorizados, implorando la caridad pública á favor de un compañero suyo llamado Antonio Sintes, que tiene su domicilio en la calle del Castillo, y que se halla enfermo desde hace algún tiempo. El resultado obtenido fué de setenta y dos pesetas, que fueron entregadas al interesado, suplicándonos éste, demos en su nombre las mas expresivas gracias á cuantas personas contribuyeron con su óbolo á aliviar su aflictiva situación.

En la mañana de ayer fueron reconocidas por la matrona del fielato de la Colar-sega, cuatro vecinas del termino de Alayor habiendoles encontrado siete kilos de embutidos, un pote de manteca de cerdo y dos botellas, conteniendo tres litros de vino, que trataban de introducir fraudulentamente en esta ciudad.

Esta mañana han salido para Ciudadela el Empresario y la mayor parte de los artistas que componen la compañía de ópera que actua en nuestro Coliseo, así como tambien los coros y orquesta del mismo al objeto de dar esta noche y la de mañana las dos anunciadas funciones en el «Casino Dieciséis de Enero».

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana para Aleudía y Barcelona á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Ricardo Echevarría; Isabel Serra; Francisco Gener; Javier Garcia; Santiago Gasiot; Benito Aguiló; Juan Bustamante; Rafael Poquet, y Margarita Sosias.—Total, 9.

PARA BARCELONA

D. Juan Van-Walré; Isabel Vela; Pablo Van-Walré; Francisco Martínez; J. Van-Walré, Ramon Urpi; Emilia Urpi; José Carreras; Andrés Salvat; Miguel Eliay; Amalia Gomez; Carlos Gomez; Julia Gonzalez; José Bolet; José Dairé; Enrique Ruiz; Luis Bello; Cristina Fernandez; Enrique Compet; Antonio Vallory, y dos individuos de tropa.—Total, 22.

Noticias marítimas

Salíó de Plymouth para Vigo á bordo del acorazado «Royal Sovereign» el Almirante Mr. Maifax. No se sabe si los buques que se hallan en la bahía irán de Ferrol á incorporarse á Vigo con la capitana.

Las obras del «Howe» siguen con toda actividad. Ha ocurrido un accidente lamentable; dos de los buzos que bajaron á las máquinas de dicho buque, con objeto de reconocerlas, se les arrolló á las piernas una de las cadenas que allí existen, con tan mala suerte que se vieron en la necesidad de pedir auxilio, habiendo bajado inmediatamente para salvarles de una muerte segura otros dos buzos, los cuales sacaron á sus compañeros á tierra en un estado bastante lamentable. Practicados que les fueron los primeros auxilios, por los individuos que se hallaban trabajando en aquel buque, pudieron al cabo de poco tiempo volverlos á su estado normal.

—En los astilleros ingleses se han construido en 1892 los siguientes barcos para el comercio: 512 vapores, 841.356 toneladas; 169 barcos de vela, 268.594 toneladas; en conjunto 681 buques con 1.109.950 toneladas en lugar de 641 vapores, 878.353 toneladas; 181 barcos de vela, 252.463 toneladas; total 822 buques, 1.130.816 toneladas en el año 1891.

De estos barcos Austria-Hungría ha adquirido 17 vapores, 30.916 toneladas, y Alemania 15, toneladas 24.248.

Inglaterra vendió en 1892: 133.831 toneladas; de ellas 94.382 en vapores y 39.449 en barcos de vela.

La Gran Bretaña perdió en 1892: 283 mil toneladas, de ellas 189.000 en vapores y 94.000 en barcos de vela.

Fuera del Reino-Unido se construyeron en 1892: 147 vapores, 126.210 toneladas; 223 barcos de vela, 121.885 toneladas.

Agregando á estas cifras las consignadas para Inglaterra, resulta un total de 1 millón 358.000 toneladas; 968.000 en vapores

y 390.000 en barcos de vela.

Los navíos de todas las nacionalidades perdidos en el mismo año, ascienden á 650 toneladas; 279.000 en vapores y 371.000 en barcos de vela.

La flota comercial del mundo entero ha aumentado en 1892 en mas de 708.000 toneladas; 688.000 en vapores y 20.000 en barcos de vela.

—El vapor inglés «Wild Stowers», que hacia la travesía entre Filadelfia y Rouen, con cargamento de petróleo, ha encallado en Newcastle.

—El navío «Beto», de Puntaforda á Granville, ha entrado en San Miguel (Azores), con importantes averías.

—El vapor «Cuban» ha encallado cerca de Curaçao.

—El bergantín noruego «Foriboldis», ha sido abandonado en el mar.

—La goleta noruega «Velsomen», ha encallado entre barras de Minatitlan.

—En Liverpool se esperan con impaciencia noticias del bergantín «Atlanelo» que salió de Miramichs el día 10 de Octubre.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 28.—4'30 t.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por ciento Interior, 4 por ciento Exterior, Billetes Hip. de Cuba 1886, Banco Hispano-Colonial, Ferro-carril de Francia ex-cupon, etc.

Empeños del Casino Mercantil

Table with 2 columns: Interior/Exterior and Price. Includes 8 rs. vn. paga alista, balde rs. vn. paga.

Cambio Mahonés

Barcelona 30. p'30 noche.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Cubas 85, Cubas 90, Coloniales, Ferro-carril Norte.

Madrid 30.—1 mad.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 p. Interior, Paris 4 p. Exterior, Renta francesa 3 p., Londres 4 p. Exterior.

Oficial

Madrid 28.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 por ciento Interior, 4 por ciento Exterior, 4 por ciento Amortizable, Billetes Hipotecarios de Cuba, Acciones Banco de España.

Calendario

Sale la luna á las 2'45 t. Pónese 6'56 m. Sale el sol 7 h. 10. Pónese 5 h. 18.

30

1892.—Muere el general Luis Daban y Ramirez de Arellano.

30 LUNES 335

Sta. Martina v. y m. S. Lesmes abad y el beato Sebastian Valfré.

Santo de mañana.—S. Pedro Nolasco conf.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana á Ntra. Sra. del Desamparo.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Table with 3 columns: Observation type, 9 m., 3 t. Includes Baróm. á 0°, Termóm. seco, Humedad relativa, etc.

Sociedades recreativas

CÍRCULO MENORQUÍN

La suscripción para el Baile de Máscaras que ha de tener lugar en el Teatro principal el miércoles próximo, quedará cerrada mañana á las seis de la tarde, procediéndose seguidamente al sorteo de las localidades, en el local del Círculo.—Mahon 30 de Enero 1893.—La Junta.

CASINO «DEL CONSEY»

Gran funcion para el miércoles, víspera de la Candelaria se pondrá en escena por la Compañía Italiana en lugar de «Don Pascual», como estaba anunciado, se hará por primera vez en esta temporada la ópera en cuatro actos «Un Ballo in Máscera».

Para el jueves día de la Candelaria, un gran baile de Máscaras.—La Empresa.

CASINO «EL PROGRESO» DE SAN LUIS

El jueves próximo por la noche habrá glosad en el expresado Casino, empezando á las 8 y media.

SUSCRIPCION para costear la construcción del Altar mayor y dos laterales con destino á la Iglesia de la Inmaculada Concepcion.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Sr. D. J. O., Sr. D. Mariana Pons, etc.

(Continúa abierta la suscripción). El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á cada uno de los fieles, que con sus limosnas contribuyan á la construcción de los mencionados Altares.

Las limosnas para los mismos podrán entregarse á los Rdos. Sres. Parrocos ó al Sr. Vicario de la Concepcion.

Suscripción abierta por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, al objeto de practicar las reparaciones indispensables en el edificio que ocupan las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, por amenazar peligro algunas dependencias del mismo:

Sr. D. Gabriel Squella de Ciudadela 50'00. Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en esta Redaccion.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 28.—7'31 n.

El día dos de Febrero se celebrará un meeting republicano en el que el directorio de la coalicion escitará á los republicanos á luchar en las elecciones para diputados á Cortes.

El día once del indicado mes se verificará otro meeting cuyo objeto principal será presentar los candidatos designados para esta Corte.

Madrid 28.—8'50 n.

Asegúrase que se han recibido noticias de Fernando Póo diciendo que se ha agravado el conflicto surgido entre los naturales del pais y el Gobernador.

El ministro de Marina ha dispuesto que vaya á dicha colonia el crucero «Legazpi» con tropas de desembarco, el cual se está preparando al efecto.

Madrid 28.—9'50 n.

Encuéntrase acatarrado el Sr. Gámez.

Se ha aplazado la convocatoria de las Cortes.

El Fiscal practica diligencias para averiguar lo que haya de cierto respecto del último duelo.

Dícese que el ministro de la Guerra proyecta reducir á cuatro años el tiempo de mando de los Coronales.

Madrid 29.—7'15 n.

Han sido declaradas limpias las procedencias de Coom, Machinas, Calais, Cheburgo, Nantes, Odessa, Riga é Itagaurog; y sucias de fiebre amarilla las de Losantos y Lagunaira.

Madrid 29.—7'20 n.

En el Circo Ecuestre de Barcelona se ha celebrado un meeting escolar con motivo de la capilla protestante erigida en esta capital.

Uno de los circunstantes vitoreó al Papa Rey, promoviéndose el consiguiente alboroto, hubo gritos, silletazos y golpes.

Al leerse la exposicion que se redactó para enviar al Gobierno se redobló el escándalo: mucha gente se habia aglomerado á la puerta de la calle donde la policia tuvo que desensvair el sable; acudió al lugar del conflicto la Guardia civil y el Gobernador que lograron restablecer el orden.

Han resultado cuatro contusos.

Madrid 29.—9'30 n.

Espérase en Málaga la llegada de la escuadra francesa que se dirige á Tánger en prevision de los sucesos que puedan ocurrir en Marrucos.

Algunos ladrones que trataban de verificar un robo importante en un comercio de la calle Mayor, han sido detenidos en el momento de penetrar en la tienda.

Madrid 30.—11'55 m.

Lotería.—Celebrado en el día de hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- 21490.—80.000 pesetas
7731.—40.000 »
2437.—20.000 »

Con 2.500 pesetas

Table with 4 columns: Numbers and Amounts. Includes 3005, 9617, 1751 Mahon, 26660, 12056, 18634, 12779, 26962, 25866, 226, 12963, 23350.

El doctor CHERVIN, director del Instituto de Tartamudez de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia) el día 6 de Marzo un curso para la corrección en 20 días de la

TARTAMUDEZ

Para seguir dicho curso es de rigor presentarse la víspera de su apertura; los retrasados serán aplazados para el curso de 1894.

TEATRO

FUNCION EXTRAORDINARIA

A BENEFICIO DE LOS ESTABLECIMIENTOS MUNICIPALES DE

BENEFICENCIA

para el lunes 6 Febrero 1893

EN LA QUE

se estrenará el alumbrado eléctrico

PROGRAMA

1.º La ópera en 4 actos

GIOCONDA

2.º En el segundo entreacto la orquesta ejecutará el Intermezzo de la ópera Cavalleria Rusticana del maestro Mascagni.

—PRECIOS—

	Pesetas.
Palcos primer piso.	10'00
Palcos de platea.	7'00
Palcos segundo piso.	5'00
Palcos tercer piso.	2'50
Butacas.	1'00
Sillas.	0'50
Entradas.	0'50
Medias.	0'30

Se empezará á las 8 en punto.

A los Sres. abonados se les reservarán sus localidades hasta la noche del día 4.

Subasta

El día treinta del corriente, á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en pública subasta, siendo la postura competente, de la casa n.º 31 de la calle de San Luis Gonzaga perteneciente á la herencia de José Amengual y Mas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder de dicho Notario.

Subasta

El día 6 de Febrero próximo, á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en licitación verbal de las siguientes fincas, con rebaja del 10 por 100 de su respectivo justiprecio.

Una casa en la calle de las Moreras de esta ciudad n.º 15.

Otra casa en la calle del Horno de la propia ciudad n.º 20.

Una estancia llamada Casa blanca situada en las inmediaciones de Alayor, compuesta de cuatro grupos con casa-habitación, boyera, pajar, era y otros edificios de cabida de unas 13 ó 14 cuarteras sembradas; la cual se venderá entera ó por grupos, según las proposiciones que se ofrezcan á juicio de la Comisión encargada de subasta.

Dicho Notario informará de las condiciones de la subasta y demás antecedentes. Mahon 18 Enero de 1893.

Para vender

Lo está la casa número 58 de la calle del Arraval de esta ciudad. Informarán calle de S. Antonio número 11 y el Notario don Francisco Andreu.

Nodriz

Una mallorquina, primeriza, leche de de pocos días, de 25 años de edad, deseaba criatura para amamantar.

Vive calle Cos de Gracia número 19a.

Para vender

Lo está la casa calle de Cifuentes, formando esquina con la calle Prieto y Caules frente á la nueva carretera.

Otra casa situada en el pueblo de Mercadal calle de la Libertad, formando esquina con la carretera de Mahon á Ciudadela, y una porción de terreno contiguo en la cual hay un establo, con puerta á la de Mahon á S. Cristóbal.

Para informes calle de Prieto y Caules, número 8.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas pastillas del DR. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta en las Farmacias, á 6 reales cada caja, en Mahon, Farmacia del Dr. Ferrer, Castillo núm. 11.—Depósito por mayor: DR. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona, Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y C.ª y Uriach y C.ª

* RENOVADOR ORIENTAL *

BOSTON

* PARA EL CABELLO *



Única preparación de indubitables resultados para fortalecer, hermosar, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cuero, extirpa la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y locandía de la juventud. Es un registro

RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS
NO HAY NINGUNA NI PERJUICIA

Dr. BOSTON
(SPAIN) Chicago, E. U. A.

DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS

Agentes generales para España: Pons Lletget y Soldevila: Sepúlveda, 203. Barcelona

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª Se encuentran en todas las farmacias.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta

en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó catarro, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces a fonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche, se calman al instante con los Papeles Azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y vídanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

GRAN LICOR

QUINA MOMO

Premiado con medalla y diploma de primera clase por la sociedad científica Europea, en la exposición Universal de Barcelona y en cuantos concursos ha sido presentado.

Tónico - reconstituyente y digestivo,

este licor, cuya base lo forman vegetales de reconocidas virtudes medicinales, constituye una de las bebidas más higiénicas y agradables que se conocen.

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA

ARCA DE NOÉ

2, HANNOVER, 2.

ALMENDRA

molida preparada para rellenos de CRESPELLS, á 24 céntimos de escudo la libra de cuatrocientos gramos.

ARANJAD superior al mismo precio. Confitería de Cardona, S. Roque, 35.

Fes de vida

Certificados de origen

Listas de embarque

En la imprenta de «El Bien Público»